

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. február 28.

bb. 1. szakmunkástanuló iskolából át lehet lépni a dolgozók szakközépiskolájába, vagy gimnáziumba

1/vt/tm/a/zs

1966. február 28.

a művelődésügyi minisztérium tájékoztatása szerint még ebben az oktatási évben megjelenik a szakmunkásképző iskolából a dolgozók szakközépiskolájába, illetve a dolgozók gimnáziumába történő átlépés módját szabályozó rendelkezés, a hagyományos szakmunkástanuló iskolából kikerülő fiatalok - a tervek szerint - különözetű vizsgával folytathatják tanulmányaikat, az emelt szintű szakmunkásképző iskolákban végzők pedig közvetlenül, időbeszámítással tanulhatnak tovább a dolgozók szakközépiskolájában, vagy gimnáziumában.

a minisztérium illetékesei elmondották, hogy a különözetű vizsgaanyag kidolgozása már megkezdődött. azok a fiatalok, akik ősszel szakmunkásképző iskolában kezdik tanulmányaikat, számolhatnak azzal, hogy három év elteltével folytathatják ismereteik gyarapítását a dolgozók szakközépiskolájában, vagy gimnáziumában. az 1966-67-es tanévben a dolgozók gimnáziumába való átlépés lehetőségével már egyaránt élhetnek a szakmunkástanuló intézetekben korábban végzett fiatalok és az onnan most kikerülők, az 1967-68-as oktatási évtől pedig megnyílik az átlépés lehetősége a dolgozók szakközépiskolájába is.

mindez azért szükséges, mert a jövőben - a népgazdasági érdekek is így kívánják - fokozatosan emelkedik majd azoknak a fiataloknak a száma, akik az általános iskola elvégzése után szakmunkásképző intézetben tanulnak tovább, de középiskolai műveltséget is akarnak szerezni. a tervbevetett új intézkedések módot nyújtanak arra, hogy ezek a diák-fiatalok minél kevesebb nehézséggel és minél rövidebb idő alatt jussanak középiskolai végzettséghez./mti/

bb. 2. egészségvédelmi vizsgálatok a hivatali dolgozók ér-
keében

1/h1/gk/a/zs

1966. február 28.

a betegállományban levő hivatali dolgozók aránya a tapasztalatok szerint - évente 3-4 százalék. ez nemcsak az államnak jelent tetemes költséget - a budapesti közalkalmazottaknak például tavaly 19 millió forintot fizettek ki táppénz címén, - hanem magára a dolgozóra, illetve családjára is hátrányos. az érdekelt szervek ezért rendszeresen vizsgálják a táppénzesek számának alakulását, s szükség esetén megfelelő egészségvédelmi intézkedéseket tesznek. így például a kartográfiai vállalatnál, ahol több tbc-s megbetegedés fordult elő, megszervezték az általános, rendszeres tüdőszűrést. a közalkalmazottak szakszervezetének budapesti bizottsága mellett működő orvosi bizottság 15 nagyobb hivatalban végzett egészségvédelmi vizsgálat alapján megállapította, hogy a hivatali dolgozó körében a leggyakoribbak a szív-és érrendszeri megbetegedések, a magas vérnyomás. ezért most a hivatalokban szervezett szűrővizsgálatokat a szív-és érrendszer megbetegedéseire is ki akarják terjeszteni.

az orvosi bizottság ortopédiai vizsgálatokat is végez annak megállapítására, milyen egészségi károsodás érheti azokat az adminisztratív dolgozókat, akik egész nap bizonyos meghatározott testtartásban végzik munkájukat, például gépirók, műszaki rajzolóok stb. a vizsgálat célja egyrészt, hogy idejében észrevegyék és megfelelően gyógykezeljék az ilyen betegségeket, másrészt, hogy az irodai butoroknak - székeknek, asztaloknak, stb - olyan típusait alakíthassák ki, amelyek használatával az egészségi károsodások megelőzhetők./mti/

--

bb. 3. költöztetik a halakat szarvason - veszteség nélkül teleltek a nemesponty ivadékok

vid/ká/sk/a/la

1966. február 28.

a szarvasi kísérleti halastavak központjában a tavaszi szép idő beálltával megkezdtek a halak költöztetését. a nemesponty ivadékok veszteség nélkül teleltek át a ,,halbőlcsődében,, s most egy 24 holdas tágas tóba költöztetik azokat a másodnyaras pontyivadékokat, amelyeket ősszel áruhalként értékesítenek. a tóba 100 mázsa másodnyaras nemesponty ivadékot helyeznek. hamarosan megkezdődik a tavaszi ivadékértékesítés is. hazai és külföldi megrendelésre több százezer nemesponty ivadékot adnak. a legtöbbet az évek óta visszatérő vevők, az osztrákok igényelték a hegyek között lévő horgásztavak benépesítésére./mti/

- 2 -

ME

bb. 4. nőaktivisták segítik a népi ellenőrzés országos vizsgálatát

1/fe/tm/a/zs

1966. február 28.

a központi népi ellenőrzési bizottság az elmúlt hetekben széleskörű vizsgálatot kezdett annak megállapítására, hogyan, milyen mértékben elégíti ki a lakosság igényeit a javító-szolgáltató ipar és kereskedelem tevékenysége. a vizsgálatba az országos nőtanács aktivistái, a budapesten és vidéken működő többszáz háztartási bizottság tagjai is bekapcsolódtak. az asszonyok a javító-szolgáltató ipari és kereskedelmi tevékenységgel kapcsolatos tapasztalataikat, javaslataikat ankétokon, klub-összejöveteleket összegezik.

az eddig lezajlott megbeszéléseken több figyelemre méltó indítványt fogalmaztak meg a vizsgálat önkéntes nőaktivistái. egyebek között javasolták, hogy az anyagi lehetőségekhez mérten budapesten és vidéken egyaránt bővítsék a háztartási gépkölcsönző hálózatot. ez főként azokon a vidékeken sürgető feladat, ahol sokszor kilométerre távolságokra vannak csak kölcsönzők, s a nagy távolság miatt a háztartási gépek használata jóformán semmiféle könnyítést nem jelent a háziasszonyoknak.

az üzemi nőbizottságok a szolgáltató ipar illetékesinek figyelmét arra hívták fel, hogy keressék meg az utját-módját üzemi, gyári kirendeltségek létesítésének. rendkívül nagy könnyebbséget jelentene ugyanis a dolgozó nőknek, ha munkakezdés előtt vagy után munkahelyükön adhatnák le a javításra szoruló ruhanemüket, cipőket, stb, s azokat kijavítva ugyanott át is vehetnék.

az ankétokon szóváltették, hogy változatlanul sok és jogos panasz merül fel a háztartási kisgépek hanyag javítása miatt, s ezért indokolt lenne rendszeresebbé tenni e javító vállalatok munkájának minőségi ellenőrzését.

a nőtanácsok és a háztartási bizottságok észrevételeiket, javaslataikat eljuttatják a központi népi ellenőrző bizottsághoz./mti/

--

- 3 -

ME

bb 5. négyszázezer forint kárt okozott az eldobott cigarettavég

1 fe sk vm zs

1966. február 28.

a rákospalotai asztalos-kisipari szövetkezet dukkoló üzemében a napokban tűz ütött ki. a tűzoltóságnak sikerült a tüzet megfékeznie, de a gépi berendezés, s a tárolt anyag teljes egészében a tűz martaléka lett. az okozott kár meghaladja a 400.000 forintot. a rendőrségi vizsgálat megállapította, hogy a tüzet balogh györgy, a szövetkezet dolgozója okozta, aki a műszak befejezése után égő cigarettával ment be a dukkolóüzembe, majd a cigarettavéget a nitrolakkal szennyezett padlóra dobta, amely tüzet fogott.

a rendőrség balogh györgyöt előzetes letartóztatásba helyezte és közveszély-okozás alapos gyanuja miatt eljárást indított ellene.
/mti/

- . -

bb 7. rablótámadás a muzeum-kertnél - elítélték a támadókat

1 bc gg vm zs

1966. február 28.

horváth elek kisujszállási és farkas józsef 23 éves budakeszi lakosok hosszabb ideje nem vállaltak állandó munkát, s csavarogtak, az üllői ut egyik büféjében megismerkedtek egy érdeklődően lakó férfival, aki már alaposan felöntött a garatra. tovább itatták ujdonsült ismerősüket, majd együtt távoztak. a pollack mihály térenél horváth ökölrel leütötte az ittas embert, aki eszméletét veszítve zuhant a földre. a fiatal emberek átkutatták zsebeit, a bennük talált 40 forintot és különféle használati tárgyakat horváth ellopta, majd elfutottak. egy férfi észrevette a történeteket, s értesítette a közeli rádióőrséget, amelynek tagjai a támadókat elfogták, majd átadták a helyszínrre érkezett rendőröknek.

a központi kerületi bíróság horváth eleket három évi és hathónapi, farkas józsefet pedig kétévi szabadságvesztésre ítélte.
/mti/

- . -

bb 8. ugar-tyukok a bakonyban

vid ká tr vm

1966. február 28.

a bakonyban, az inota feletti baglyas hegyen ritka madarak tűntek fel: a hegy oldalában ugar-tyukok fészkelnek. ezekkel a tyukhoz hasonló futó madarakkal hazánkban eddig csak a kiskunsági homokon találkoztak. a bakonyi muzeum zoológusa szerint az ugartyukok hosszú utat tettek meg, hazájuk ugyanis dél-európa homokos vidéke. feltehetően jugoszlávián át, vándoroltak, a bakonyba./mti/

- 4 -

W

bb. 6. liba-rekord pecsett

vid/ká/sk/a/la

1966. február 28.

a pécsi tanárképző főiskola kisállattenyésztő telepén liba-rekord született. a bemutatás, oktatás célját szolgáló rajnai lud még csak három esztendőse, de testsúlya már megközelíti a nyolc kilót. rekordállattá mégsem a súlya tette, hanem a tojáshozam bősége és a tojások nagysága. a libák általában husz tojást tojnak évente, a főiskola rajnai ludja viszont hatvanat. tojásainak átlagos súlya negyed kilogramm, de egy ízben 31 dekás tojást is tojt. ilyen színvonalu tojástermelés egy-egy állomány átlagában természetesen elképzelhetetlen, csak egyes kiváló egyedeknél érhető el, mégis arra mutat, hogy intenzívebb körülmények biztosításával fokozni lehet a gazdaságokban a liba-tojástermelést./mti/

- . -

W

- 5 -

bb 9. egy hét múlva sorsolják az i., az v. és a vi. békekölcsönt

kf/s vg bs 1966.február 28.

az év első békekölcsön sorsolását egy hét múlva, budapesti rendezés az országos takarékpénztár. március 7-én és 8-án kerül sor az i., az v. és a vi. békekölcsön 1966. első félévi huzására.

az első napon az i. békekölcsön 81 800 kötvényére 23.1 millió forintot sorsolnak ki. másnap először az v. békekölcsön 301 900 kötvényére 44.1 millió forint, majd a vi. békekölcsön 447 200 kötvényére 65.6 millió forint jut nyereség és törlesztés formájában.

a kétnapos huzás alkalmával a három békekölcsönből összesen 830 900 kötvényre 132.8 millió forintot kapnak a kötvénytulajdonosok./mti/

--

bb 10. nagyarányú csatornaépítés a fővárosban

hbj/tm/s vg bs 1966.február 28.

a fővárosi csatornázási művekre az idén és a következő években rendkívül nagy feladatok várnak. több száz millió forintos költséggel fel kell újítani a már nagyon elöregedett főgyűjtőket, ugyanakkor új hálózatot kell kiépíteni a most és a jövőben épülő lakótelepekhez.

az egyik legnagyobb feladat a xiv. kerületben a rákos-völgyi főgyűjtőhöz csatlakozó nagy szelvényű csatorna fektetése, amely a közeljövőben épülő füredi téri lakótelep szenny- és a xiv. kerület délkeleti negyedének csapadékvizeit gyűjti és vezeti el. a 3.800 méter hosszú és egyes szakaszain majdnem két méter átmérőjű vasbeton főgyűjtő összesen 38 millió forintba kerül, az idén tízmillió forintot költenek építésére. a nagy főgyűjtő csatorna teljes hosszában 1969-re készül el.

/folyt.köv./

8.35/a P^u

- 6 -

me



bb 10./ nagyarányú..../ 1.folyt./s

a másik nagyarányú munka a kőbányai főgyűjtő kialakítása. a kőbányai üzemek ipari, s a környéki csapadékvizei a gyömrői uti csatornán át jutnak a főgyűjtőbe. a csatorna belsejét minden évszakban éjjel-nappal teljesen kitölti a benne áramló víz. a fővárosi csatornázási művek a csatornát egy napra sem tudja kikapcsolni, s így évek óta nem tudja megvizsgálni, milyen állapotban van a hálózat. a záporok és zivatarok idején lehullott csapadék azért okoz annyira kellemetlenséget kőbányán, mert a gyömrői uti hálózat nem tudja elvezetni a vizet. a gyűjtő hiánya nehezíti az üzemek rekonstrukcióját is. meg kell építeni mintegy 110 millió forintos költséggel a 6.5 kilométer hosszú főgyűjtőt, amely a nemrégiben kialakított könyves kálmán uti főgyűjtőbe torkollik és néhány évtizedre megoldja kőbánya szenny- és csapadékvizeinek elvezetését, a csatorna belső átmérője két méter lesz 4.5 kilométer hosszan. a munkálatokat még az idén megkezdik.

gyakran szakadozott az illatos uti gyűjtő is. ennek az a magyarázata, hogy a környékbeli vegyiművek által a hálózatba bocsátott rengeteg vegyszer, amit egyébként nem volna szabad derítés nélkül a csatornába juttatni, valósággal szétmarta a cementet. mintegy 8 millió forintos költséggel megépül az új gyűjtő, amely később a kispesti kertváros csatornahálózatának fejlesztését is lehetővé teszi. az illatos uti építkezés még az idén befejeződik.

a peremkerületek, így a xvii. kerület csatornázási gondjain is enyhíteni kell. főgyűjtőt kell építeni rákoskeresztúrtól a kerepesi utig. erre azonban csak akkor kerülhet sor, ha elkészül a kerepesi uti főgyűjtő, mexikó ut - kereszturi ut közötti, körülbelül 3 kilométeres szakasza, amelynek építése 22.5 milliót emészt fel. ha az építkezés útjában lévő felvonulási épületek még az idén lebontásra kerülnek, akkor a gyűjtő 1967-ben elkészül.

a 11. kerület vörös hadsereg útján talajmozgás következtében az utburkolat alatt szoba nagyságu üregek keletkeztek. megrongálódott a csatorna is. még a múlt évben hozzáláttak a csatornahálózat korszerűsítéséhez, s ezt a munkát az idén befejezik./mti/

--

8.45/a |
9.00 P^u

- 7 -

me

bb. 12. a zrinyiekre és a várvédelemre vonatkozó emlékeket gyűjt, közreműködik a jubileumi ünnepség előkészítésében a szigetvári várbaráti kör

vid/sk/e fm cz

1966. február 28.

a hazafias népfront 350 tagot számláló szigetvári várbaráti köre a zrinyiekre vonatkozó emléktárgy gyűjtésével járul hozzá a várvédelem 400. évfordulójára rendezendő ünnepségek sikeréhez. a megyei könyvtárral közösen kiállítást rendeznek a zrinyi „szigeti veszedelem”, című hőskölteményének kiadásából. a már megszerzett jegyzék szerint a hőseposz 62 magyarnyelvű kiadást ért meg, ezenkívül olasz, horvát, bolgár, angol, francia és németnyelvű részletek jelentek meg belőle. zágon gyula festőművész-tanár, a várbaráti kör tagja többéves munkával, 50 képben festette meg a szigetvári várvédelem történetét, míg sarlós endre dekorátor - szintén a várbaráti kör tagja - képregényben rajzolta meg a „szigeti veszedelem”, eseményeit; alkotásaikat kiállításon láthatják majd a jubileumi ünnepségre érkezők. a már ismert szigetvári vonatkozású képzőművészeti alkotásokból, dokumentumokból, valamint a község történeti emlékeit ábrázoló fényképekből reprodukciókat készítettek és ezeket a vasutállomás várótermében, valamint a turistaszállás szobáiban helyezték el. ezenkívül a várbaráti kör jelvényével ellátott izléses albumokat állítottak össze, amelyekkel a szeptemberi jubileumi ünnepség résztvevőit ajándékozzák meg.

a várbaráti kör számos tagja a kiállítások látogatóinak kalauzolását vállalta. ötvenen - diákok és felnőttek - idegenforgalmi szakkörben készülnek arra, hogy megismertessék a vendégekkel szigetvárt. többen - köztük tomori károly konzervgyári dolgozó - a környező falvakban tartanak előadásokat szigetváróról, a várvédelemről. dunántul városaiba, községeibe kétezer levelet küldtek szét azzal a céllal, hogy a zrinyi-kultusz ápolásával kapcsolatos adatokat kapjanak. eddig háromszáz válaszelevélben közölték, hogy hol neveztek el utcát, tereket, intézményt zrinyi miklósról. dr. jakab géza, zalaegerszegeen élő kiváló zrinyi-kutató a zrinyi-családfát állította össze, továbbá érdekes előadást tartott szigetváron a várbaráti kör felkérésére. a pécsi tanárképző főiskola több hallgatója választotta szakdolgozati témájául szigetvár történetét és értékes munkáiknak egy-egy példányát - az adatok felkutatásában segédkező - várbaráti körnek ajándékozták. /mti/

...-

9.05/a

- 8 -

bb. 11. nem lesz hiánycikk az esernyő

i kf/kf/e v g bs

1966. február 28.

tavaly negyvenezzerrel több esernyő került forgalomba, mint az előző években, mégis kevés volt. férfiernyőt összesen már egyáltalában nem lehetett kapni.

a divatáru nagykereskedelmi vállalatnál elmondották, hogy ebben az évben a gyártási problémák megoldódtak, a hazai ipar elvállalta a megrendelt mennyiséget, s mintegy 100 000 ndk, jugoszláv és svájci ernyő is érkezik. az importtal együtt összesen 340 000 esernyő - a tavalyinál 112 000-rel több - kerül forgalomba. kielégíthetik a vásárlók igényeit. a tavalyi mennyiség dupláját, 40 000 hazai és ndk gyártmányú férfi esernyőt ad a divatáru nagykereskedelmi vállalat az üzleteknek, s lesz valamennyi bébi és gyermek esernyő is.

Vs így

a nőknek a hosszunyelű, fémvázás esernyőt ajánlja a divat, mégpedig a ruházat változó színeihez igazodva főleg az élénk színűeket. a férfiernyők továbbra is sötét tónusúak, a modernebbek már szeliden mintásak, kockásak, csikosak. /mti/

...-

bb. 13. harmadszor is elnyerte a szocialista címet a katonaviseltek brigádja

i sl/tr/e vg bs

1966. február 28.

az orion gyár szerszámüzemének termelési értekezletén a dolgozók harmadszor is egyhangulag megszavazták a szocialista címet a ságvári endre kisz-brigádnak. ennek a munkacsoportnak mind az öt tagja nemrég szerelt le a katonaságtól, s mint katonaviselt emberek, a munkában továbbra is összetartanak, segítik egymást. fiatal koruk ellenére valamennyien a gyár törzsgárdájához tartoznak. itt töltötték ipari tanuló éveiket, itt lettek szakmunkások, a gyárból vonultak be katonának, s utána visszatértek régi munkahelyükre.

tavaly a 4. negyedévben már elnyerték a mihely legjobb brigádja címet rendkívüli fegyelmezetttségükért, kifogástalan szaktudásukért. selejtjük szinte egyszer sem volt, munkájuk minősége kifogástalan. a különféle kivágó, hajlitó, huzó szerszámok, amelyeket készítenek, századmilliméter pontosak, jók tehát azok a tv-alkatrészek is, amelyeket más mihelyekben ezekkel a szerszámokkal gyártanak. sok figyelmet követelő napi feladataikon kívül még arra is vállalkoztak, hogy fejenként 50 óra társadalmi munkát végeznek az idén.

a napokban a gyárban lezajlott termelési tanácskozásokon egyébként a pályázó 82 brigád közül összesen 58 kapta meg a szocialista címet. /mti/

...-

9.12/a

- 9 -

bb 14. műszaki és szervezési intézkedésekkel több mint 200 ember munkája szabadul fel csepelen

sl/sk/s ki bs

1966. február 28.

a csepel vas- és fémművekben a tapasztalatok azt igazolják, hogy a munkaerőhiány, megfelelő intézkedésekkel viszonylag gyorsan megoldható. tavaly az év elején még ezer ember hiányáról panaszkodtak a tröszt vállalatai, s mivel újabb munkaerőt nem kaphattak, műszaki és szervezési intézkedésekkel oldották meg problémáikat, tervüknek valamennyi pontját teljesítették. pedig az időközben kilépett vagy nyugdíjba vonult ezer ember helyett sem vettek fel újat.

a tröszt vállalatai tehát az átlagosnál jóval kevesebb munkaerővel kezdték az 1966-os évet, s most elkészültek az intézkedési tervek, amelyek a létszám további csökkentését is lehetővé teszik. csupán a gépgyártó részlegben növekszik kisebb mértékben a létszám, a termelékenységét itt is legalább 7 százalékkal kell javítani. a kohászati részlegben viszont változást jelent, hogy ez év közepén beszünteti működését a lemezherde, mert munkáját a dunai vasmű veszi át. összességében azonban nem csökken a csepeli kohászat termelése, sőt gyártmányaik munkaigényessége fokozódik, ennek ellenére a jelenleginél 200-zal kevesebb emberrel el tudják majd végezni feladataikat. nem elbocsátásokról van szó, hanem arról, hogy az önkéntesen kilépők helyét nem töltik be.

az említett létszámcsökkentés a tröszt tervében már benne van, a gyáregységek azonban ezenfelül is igyekeznek munkaerőt megtakarítani, mert az így felszabaduló bért részben vagy egészben a megmaradó dolgozók fizetésének emelésére használják majd fel. elsőnek a csőgyárban határoztak el intézkedéseket a munkák további egyszerűsítésére, összevonására. ezzel terven felül összesen husz ember munkáját takarítják meg, s tekintve, hogy erre a megtakarításra készek előre szerződést is kötni, a felszabaduló husz munkás bérét felhasználhatják azoknak a fizetésének az emelésére, akik a kilépők helyett többletmunkát vállalnak./mti/

9.20/a

- 10 -

kk 15. ,, hajduság,, lakószoba - garnitúra

vid/lk/s szf cz

1966. február 28.

majdnem 15 millió forintos beruházással elkészült a debreceni falpari vállalat 150 méter hosszú, 3 500 négyzetméter alapterületű, korszerűen felszerelt műhelycsarnoka. az új üzemrész április elejétől folyamatosan termel. ,, hajduság,, lesz a neve az új csarnokban gyártásra kerülő, husz darabból álló lakószoba- garnitúrának, amely két szoba berendezéséhez is elegendő./mti/

..

bb 16. több lesz a füstölőnivaló: ezer holddal növelik a dohánytermő területet - előtérben a virginia és a finom kerti dohány

cs/j/a ká cz

1966. február 28.

az idei tavaszon a tavalyi 38.000 hold helyett 39.000 holdra kötnek szerződést a dohánygyárak. az 1000 holdas területnövelést a fokozott hazai fogyasztás és a növekvő exportigények indokolják, sőt kívánatos lenne, hogy - ahol a természeti adottságok jók és a gazdaságok megfelelő szarítópajttal rendelkeznek - ezt a felemelt területi előirányzatot is túlteljesítsék.

a dohányipar termeltetési osztályán tájékoztatásul elmondták, hogy a szerződéskötéseket már az ősszel megkezdték, s a tervezett területnek eddig 95 százalékát kötötték le a gazdaságok. különösen komárom és pest megyében értek el jó eredményeket, máris túlteljesítették az előirányzatot. szabolcs- szatmár valamint tolna megyében is csupán néhány százaléknyi terület vár szerződéses besorolásra. békés megyében azonban még 60 százalékra sem teljesítették az előirányzatot. itt több termelő - szövetkezet, amely részesült az elmúlt évek dohánypajta-építési akcióiban - országosan 12.000 hold termésének befogadására, szarítására alkalmas pajtát épített kedvezményes állami hitel felhasználásával - nem szerződött akkora területre, hogy a meglévő szarítókapaacitást jól kihasználhassa. nehezíti a helyzetet, hogy a dohányipar csakis azokkal a termelő üzemekkel köthet szerződést, amelyek elegendő szarítópajttal rendelkeznek. /folyt.köv./

9.25/a
9.50 Pve

- 11 -

kk 16./ több lesz a füstölőnivaló.../ 1.folyt./s

a szerződés-kötések gyorsítására annál is inkább szükség van, mert hamarosan meg kell kezdeni a dohánypalánta - nevelő melegágyak készítését, majd a magvetést is. bőséges és minőségileg kifogástalan termést pedig csak a korán nevelt palánták után várhatnak.

a dohánytermelés mennyiségi fejlesztésén kívül kedvezőbb fajtaarányok kialakításával gondoskodnak a füstölőnivaló jobb minőségéről. az ideai előirányzat szerint a közismerten kiváló virginia dohányfajták, valamint az ugyancsak jó minőséget adó finom kerti dohány termőterületét 500-500 holddal növelik.
/mti/

-. -

bb 17. a szabolics megyei kulturális seregszemle öt éves programja

vid/j/s fm cz

1966. február 28.

a szabolics- szatmár megyei kisz bizottság és a megyei tanács vb művelődésügyi osztálya - az elmúlt évek tapasztalatainak felhasználásával - elkészítette a kulturális szemle újabb öt éves tervét. a terv az elmúlt éveketől annyiban tér el, hogy kevesebb kötelező bemutatót, rendezvényt irányoz elő, ugyanakkor nagyobb jelentőséget tulajdonít a helyi kezdeményezéseknek, a hagyományok ápolásának, az igények kielégítésének, jobban előtérbe helyezi a csereműsorokat, az új népművelési formákat. a rendezvényeket úgy tervezik, hogy minél több lehetőséget adjanak az együttesek évközi foglalkoztatására. a csoportokat arra ösztönzik, hogy gyakrabban lépjenek fel a községekben és tanyavilágban. természetesen az egyes művészeti ágakban továbbra is tartanak megyei és országos bemutatókat./mti/

-. -

9.30/a
9.50 Pwe

- 12 -

MLA

bb. 18. 300 külföldi jelentkező a 3. nemzetközi pedagógus eszperantó szemináriumon

vid/tm/e fm cz

1966. február 28.

szegeden augusztus 10-20 között rendezik meg a 3. nemzetközi pedagógus eszperantó szemináriumot. közép-európában ez az egyetlen olyan fórum, ahol a tanfolyam résztvevői úgynevezett „b,-vizsgát tehetnek, amelynek alapján bárhol oktathatják a nemzetközi nyelvet. ennek tulajdonítható a szeminárium iránti nagy érdeklődés. a hazaiakon kívül már megközelíti a háromezretet a külföldi jelentkezők száma. Lengyelországból százötvenen, Bulgáriából hatvanan, az ndk-ból ötvenen, Franciaországból huszan jelezték érkezésüket. a szeminárium 20 országból érkező résztvevői között brazil és iráni pedagógusok is lesznek.

a tanfolyamon megismertetik a hallgatóságot az eszperanto nyelv korszerű oktatási módszereivel, a tanításban jól felhasználható audio-vizuális eszközökkel. nyelvtörténeti kérdések ismertetése és bemutató tanítások is szerepelnek a programban. az előadógárda nemzetközi: magyar, lengyel, bolgár, csehszlovák, jugoszláv és ndk-beli pedagógusok foglalkoznak a kezdők és haladók csoportjaiba osztott hallgatókkal.

a rendezőség által most jóváhagyott program szerint a tanfolyam résztvevői belépőjegyet kapnak a szegedi szabadterei játékok két előadására. a fogadalmi templomban meghallgatnak egy orgonahangversenyt. tiszai hajókirándulások, városismertető sétákon vesznek részt, s bőven lesz idejük a délutáni órákban arra is, hogy a tiszaparton strandolhassanak. /mti/

-. -

bb. 19. tv-kamera a kazánban

vid/lk/e szf cz

1966. február 28.

érdekes kísérletre készülnek az orosz-lányi hőerőműben. ipari televíziójukat, amit a szállítás ellenőrzésére már sikerrel alkalmaztak, most a kazán tüztérének vizsgálatára fogják használni. a kazánok hatásfokát, élettartamát, az egész üzem gazdaságosságát nagyon befolyásolja a tüzmag elhelyezkedése. helyzetét különböző beavatkozásokkal igyekeznek ugyan befolyásolni, azt azonban, hogy ott van-e, ahol kívánják, nem tudják ellenőrizni.

/folyt.köv./

9.35/a

10.10 Pwe

- 13 -

MLA

bb. 19. /tv-kamera...folyt./e

az ipari televízióval állandóan követhetik majd a tűzmag utját. speciális optikai előtét-rendszert tervez hozzá a mom két mérnöke. a lencserendszert a kamera elé helyezik és behelyezik a tűztérbe. így az egész kazán munkáját figyelemmel kísérhetik a képernyőről. az előtétet úgy alakítják ki, hogy megvédjék a hőmérsékleti hatástól, a kazán szennyeződéseitől. ha a lencserendszer bármilyen rendelkezésség miatt veszélybe kerülne, egy automatika azonnal kímeli majd a tűztérből. az ipari televíziót még ebben az évben ki akarják próbálni a kazánban. /mti/

bb. 21. ötven méter magas kollégiumot építenek miskolcon

vid/lk/e ki bs

1966. február 28.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem hallgatóinak kényelmes elhelyezésére az idén új kollégium építését kezdik meg. ez lesz miskolc egyik legmagasabb és legszebb ilyen intézménye. a 15 szintes épületben több mint 200 lakószobát, teakonyhákat, fürdőket, könyvtárat, olvasókat és játékhelyiségeket alakítanak ki. földszintjén postahivatalt, kisáruházát és tágas fogadótermet létesítenek.

az új intézményt a borsod megyei építőipari vállalat és az alsózsolcai épületelemgyár dolgozói építik fel. a munka gazdaságosabb és gyorsabb elvégzésére korszerű technológiát alkalmaznak, s az ötven méter magas épület szerkezeti vázát - a marklinjátékhoz hasonlóan - előregyártott elemekből állítják össze. a kiváló minőségű, előrefeszített vasbetonpilérek, gerendák és födémpanelek készítését alsózsolcán most kezdték el és a különböző méretű elemekből az év végéig folyamatosan mintegy 4.5 ezer tonnát készítenek. ezek összeszerelését óriási toronydarúval júniusban kezdik meg. a magasház szerkezeti vázának összeállításához szükséges több mint 2 500 elemet hegesztéssel erősítik majd egymáshoz.

az új kollégiumi épület - amelynek alapozása már megtörtént - 1968 első felében készül el. /mti/

9.40/a
10.15 Pce

- 14 -

PKA

bb. 20. hajlékony, könnyű férfi és női cipők gyártását kezdték meg szombathelyen

vid/lk/e ki cz

1966. február 28.

hajlékony, rendkívül könnyű férfi és női cipők gyártását kezdték meg a szombathelyi cipőgyárban. a merev talpbélés helyett könnyű bőrbélést varrnak a lábbelikbe. magyarországon először állítanak elő ilyen cipőket. tavasztól őszig hordhatók, elegánsak, nem alkalmi, inkább sportos jellegűek. egyik változatuk, a férfi vikendcipő, könnyű, felsőrésze szellős, bélés nélküli. a világdivatnak megfelelő sötétbarna, fekete színű, modern fazonú cipők a kül- és belkereskedelem szakemberei előtt osztatlan sikert arattak. nyugatnémet és lengyel cégek máris nagyobb mennyiséget rendeltek. belföldre a boltok igényei alapján szállítanak. /mti/

bb. 23. hetven éves a szombathelyi haladás kórus

vid/sk/e fm cz

1966. február 28.

az idén ünnepli fennállásának 70. évfordulóját a szombathelyi máv járműjavító vállalat haladás férfikórusa. a nagymultú munkáskórus 1896-ban alakult. először 1907-ben vettek részt dalosversenyen egerben, ahol első díjat nyertek a népdalcsoporthoz. az első világháború után az énekkar országos hírnévre tett szert. legnagyobb sikerük 1938-ban székesfehérvárott a király-díj elnyerése volt. külföldön is sokszor jártak. többek között olaszországban, németországban, bulgáriában. addigi munkájuk eredményeként 60 különféle díj és oklevél birtokosai. tulajdonosai a „szocialista kulturáért, jelvénynek is.

a kórus tagjai között olyan dalosok vannak, mint a 67 éves pulai lászló. az idős dalos 50 év óta tagja a dalárdának. a múlt évben már nyugdíjba ment, de nem vált meg az énekkartól, koczor károly most 63 éves, szintén nyugdíjas, s 1924 óta énekel a kórusban. ezektől az idős dalosoktól - akik csaknem egy emberöltőt töltöttek ebben a közösségben - tanulnak a fiatalok.

az évforduló alkalmából rendezendő jubileumi ünnepségre az ország minden részéből érkeznek majd szombathelyre vendégkórusok. /mti/

9.45/a
10.20 Pce

- 15 -

PKA

bb 22. befejeződött a tavaszi gépszemle a veszprém megyei tsz-ekben

vid/ká/sk/s cz

1966. február 28.

veszprém megye termelőszövetkezeteiben befejeződött a tavaszi gépszemle. a megyei és járási tanácsok, valamint a gépállomások képviselői ellenőrizték a téli javítások eredményeit. ezserint a tsz-ek tulajdonában lévő 1600 erőgép közül 320-at felújítottak, s a többit is gondos ápolásban, javításban részesítették. az idén is sok gondot okoz azonban az alkatrészhiány. a javító- karbantartó műhelyek kifogástalan munkája ellenére több mint 100 traktort nem tudnak munkába állítani. a nehéz bakonyi terep ugyanis gyorsan tönkretesz a gumiabroncsokat, s az új megrendeléseknek a kereskedelem nem tud eleget tenni. /mti/

-. -

bb 24. újabb korszerű műszerek és automaták segítik a gazdaságos termelést a dunai vasműben

vid/lk/s ki bs

1966. február 28.

a dunai vasmű nagyüzemeiben jól beváltak azok a korszerű műszerek és automaták, amelyeket az utóbbi években szereltek fel. így például az 1-es kohónál jól hasznosítják a szovjet izotópos elegyszintmérőt, amely mindenkor pontosan mutatja a kohóba adagolt anyag magasságát. az acélműben az öntőknek jó segítőtársa a daruhidra szerelt elektronikus öntőmérleg, amely öntés közben is méri, mutatja és írásban rögzíti az üstben lévő folyékony acél súlyát, a leöntött mennyiséget és a percenkénti öntési sebességet is pontosan kiszámítja. a gyorslaboratórium új automata vizsgáló berendezései az acélgyártóknak nyújtanak azonnali vegyelemzést.

a kohászati kombinát műszer és automata állományát folyamatosan tovább fejlesztik. legközelebb a meleghengermű készsora kap osztrák röntgensugaras vastagságmérőt. a hideghengermű 1700-as irányváltó hengerállványnál is felszerelnek szovjet izotópos vastagságmérő műszert. a kátrányüzemben magyar gyártmányú izotópos elegyszintmérővel kísérleteznek. a 2-es kohónál a tervek szerint jövőre szerelnek fel szovjet izotópos elegyszintmérőt. /mti/

-. -

9.506/a

- 16 -

MLL

bb. 25. célműszer-szolgálat az elektronikus mérőkészülékek esztergomi gyárában

vid/lk/e szf cz

1966. február 28.

az elektronikus mérőkészülékek gyára esztergomi üzemében az utóbbi években sok célműszert szerkesztettek. többségüket ujitás alapján készítették. ezekkel a berendezésekkel lényegesen meggyorsult az elektronikus készülékek gyártása, bemérése, minőségi ellenőrzése. egyik legfontosabb ilyen műszer az a négy részből álló együttes, amelylyel a legbonyolultabb gyártmány, az elektronikus ágyárvizsgálók utolsó bemérése és minőségi ellenőrzése szolgál.

most célműszer-szolgálatot szerveztek az üzemben, hogy meggyorsítsák az ilyen berendezések előállítását. a műhely idei tervében két olyan érdekes készülék is van, amelyeket az üzemben célműszerként hasznosítanak ugyan, de alkalmaznak mindenütt, ahol elektronikával dolgoznak. ezek az idő- és frekvenciahangolási generátorok az üzem saját konstrukciós és a kgst-országok közül még sehol sem gyártják őket. mindkettőnek a mintasorozatát készítik az idén. /mti/

-. -

bb. 27. növényi betegségek gyűjteménye

vid/ká/tr/e cz

1966. február 28.

a szederkényi növényvédő állomás laboratóriumának munkatársai egy évtizedes munkával értékes „betegséggyűjteményt”, hoztak létre. mintegy 200 növényi kór található a különös gyűjteményben: száz olyan, amely gyakran pusztít a baranyai szántóföldeken, szőlőkben és gyümölcsösökben, míg a többi ritkán fordul elő. a gyűjtemény főleg az utóbbiak felismeréséhez nyújt nagy segítséget a növényvédő szakembereknek. minden begyűjtött és meghatározott betegség törzslapot kapott, a beteg növényrészt pedig külön herbárium-szekrényben helyezték el. a betegségek rendszeres kutatása, gyűjtése során a növényvédő szakemberek egyuttal feltérképezik a megye területén lévő fertőző góccokat. a zselicségben például a dohányperonoszpóra, a mohácsi járásban pedig a mákperonoszpóra fészkeit fedezték fel. /mti/

-. -

10.00/a

- 17 -

MLL

bb 26. exportképessé nyilvánították a diósgyőri gépgyár háromezer kilogrammos uj, ellenütéses kalapácsát

vid/lk/s szf bs 1966.február 28.

a hazai szerszámgépgyártás „ ujszülöttje „ egy három ezer kilogrammos ellenütéses kalapács, tavaly szeptemberben kezdte meg próbaüzemelését a salgótarjáni acélárugyár kovácsoló műhelyében. a gépet a diósgyőri gépgyár konstruktőrei készítették, s mint mintapéldányt, a múlt évi budapesti nemzetközi vásáron is bemutatták.

salgótarjában magasfeszültségű távvezetékek tartóvasainak és bányabeli acéltámok süveggerenda tartozékainak gyártására helyezték próbaüzembe az óriáskalapácsot. az ugynevezett szervó- vezérlésű berendezés azóta három műszakban dolgozik.

mivel az uj ellenütéses kalapács iránt már a nemzetközi vásáron is nagy érdeklődés nyilvánult meg, a salgótarjáni próbaüzemelés eredményeit a szokottnál népesebb zsűri kísérette figyelemmel. a diósgyőri gépgyár szakemberein és a kgm illetékes vezetőin kívül jugoszláv és nyugatnémet kohászati trösztök is tájékoztatást kértek a háromezer kilogrammos ellenütéses kalapács munkabírásáról, teljesítőképességéről. az öthónapos, három műszakos üzemelés után a salgótarjáni acélárugyár a hasonló teljesítőképességű külföldi gépeknél jobb minősítést adott róla. az illetékes hatóságok ennek alapján exportképessé nyilvánították a hazai gépgyártás uj remekét.

ennek megfelelően diósgyőrött - a salgótarjában szerzett tapasztalatok felhasználásával - hozzáláttnak az uj szerszámgép sorozatgyártásának előkészületeihez./mti/

--

bb 28. urh-val irányított teherautó oszlopok veszprém megyében

vid/lk/s ki bs 1966.február 28.

a veszprém megyei autóközlekedési vállalat szakemberei 12 urh- állomást szereltek fel a megye nagyobb forgalmu központjaiban. az uj összeköttetésre elsősorban a teherautók jobb kihasználása érdekében volt szükség. egyelőre két nagyobb gépkocsioszlop vezető teherautójába szereltek be készüléket, s így a sofőr állandó kapcsolatban van a környék forgalmi központjaival. a teherautó oszlop irányítása lehetővé teszi a kocsik jobb kihasználását, mert menet közben is vehetnek fel újabb és újabb megrendeléseket. a szállító konvoj kocsijai a megrendelés teljesítésére néha leszakadnak a menetoszloptól, majd a rakodás után ismét felzárkóznak. /folyt.köv./

10.05/a

- 18 -

MA

bb 28./ urh-val...../ 1.folyt./s

rendkívüli esetekben is sokat várnak az uj módszertől. legutóbb például egy várpalota környéki utbeomláshoz husz perc alatt érkezett meg a környéken dolgozó urh-val ellátott csoport és nyomban munkához láthattak. a vállalat a nyári idényben urh-val felszerelt taxikat is üzembeállit, elsősorban a balatonparton./mti/

--

bb 29. művészetbarát- körök komlón

vid/j/s fm cz 1966.február 28.

a komlói „ május 1. „ művelődési házban a művészetek alapos megismerését elősegítő művészetbarát- körök tevékenykednek. a képzőművészek barátainak köre jelenleg a „ világmúzeum „ című előadásorozatban a nagy múzeumok féltett kincseivel ismerkedik színes, vetített képes előadásokon. eddig az ermitage, a louvre és a drezdai képtár gazdag anyagát tanulmányozták. a zenebarátok körének tagjai elsősorban korunk zene-művészetére iránt érdeklődnek. „ a kékszakállu herceg vára „ című bartók művel kapcsolatban tanulmányozták balázs béla hasonló témájú irodalmi feldolgozását, valamint a népi mesék hagyományvilágát. március első napjaiban a komlói munkásszállóban tartanak zenei ismeretterjesztő előadást „ a kékszakállu herceg vára „ -ról. közreműködik a „ május 1. „ művelődési ház irodalmi szinpada és táncgyűjtése is. az irodalombarátok köre egy-egy folyóirat havonkénti tartalmát vitatja meg összejövetelén, a színházbarátok köre drámatörténeti ismereteket nyújt tagjainak, míg a filmművészet barátainak köre a filmkészítés „ titkaiba „ is beavatja tagjait./mti/

--

10.07/a

- 19 -

MA

bb. 30. halálos balesetek

t fe/lk/e bs

1966. február 28.

gyula város határában a fehér-kőrösön káipl ede 40 éves vízügyi dolgozó, kovácsi lakos pátrialemezeket szállított a csónakon. a lemezek kirakása közben a csónak felborult, káipl a vízbe esett és megfulladt. a felelősség megállapítására a vizsgálat megindult.

a fülöpszállási vasutállomáson nagy istván 35 éves vonatfékező, hetényegyházi lakost, aki egy tolatást végző vonat vagonjait akarta összekapcsolni, az ütközők összenyomták. nagy istván olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat folyik. /mti/

bb. 31. gázolások, balesetek

t fe/lk/e bs

1966. február 28.

vasárnap az országutakon nagy volt a forgalom, s a figyelmetlen vezetés több súlyos balesetet okozott. budakeszi és telki között két személygépkocsi összeütközött, négy utas életveszélyesen, négy pedig könnyebben megsérült.

szülőnőt szállított a mentőkocsi, amelyet polgár sándor pátyi lakos vezetett. törökbálint közelében a mentőkocsi előtt akart az uttesten átmenni ambrus józsefné 26 éves gyári munkás, érd-parkvárosi lakos. a mentőkocsi az asszonyt elgázolta, aki a helyszínen belehalt sérüléseibe.

vecsésen, a kertekalja állomásnál a leeresztett sorompó alatt átbujt kékesi mátyás 9 éves és fenyvesi nándor 6 éves gyermek. egy arrahaladó személyvonat mindkettőjüket elgázolta. egy személygépkocsi a két gyermeket beszállította a kórházba, de már nem tudtak rajtuk segíteni, mindkettő belehalt sérülésébe. /mti/

bb. 32. lezuhant a tündér-szikláról

t fe/lk/e bs

1966. február 28.

a tündér-szikláról több mint 20 méteres mélységbe zuhant pendert ferenc 19 éves budapesti lakos. a szerencsétlenül járt fiatalembert súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

11.10/a

- 20 -

PK

bb. 33. időjárásjelentés

tr/e

1966. február 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. február 28-án, hétfőn délben:

változékony idő

az elmúlt 24 óra folyamán a portugália felett elhelyezkedő peremciklon dél-franciaország fölé helyeződött át. hatására spanyolországban és franciaországban szeles, erősen felhős, többfelé esős az időjárás. ugyancsak változékony, csapadékos az idő a brit-szigeteken, valamint észak-európa nagy részén is. ugyanakkor közép- és dél-európa térségében magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el, melynek hatására ezeken a területeken csendes, száraz, jobbára derült, a reggeli órákban párás, helyenként ködös, szokatlanul enyhe az időjárás. hazánkban tegnap az ország nyugati és déli felében változóan felhős volt az ég, máshol kisebb felhőátvonulások mellett 6-9 órán át sütött a nap. egy-két helyen jelentéktelen mennyiségű eső esett. a hőmérséklet csúcserképei elérték a 12-18 fokot. az éjszakai órákban derült volt az ég, így reggelre az északi megyékben mínusz 2- plusz 2, máshol 0, plusz 8 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a felhőzet fokozatosan megnövekedett. a hőmérsékletek 11 órára általában elérték a 10-15 fokot.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 10,8 fok volt, 7,8 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: keleten is megnövekedő felhőzet, holnap többfelé eső. élénk, helyenként erős délkeleti, déli, holnap fokozatosan nyugat-északnyugatira forduló szél. a nappali felmelegedés gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 10-15 fok között.

a duna vízállása budapestnél 475 centiméter. /mti/

13.50/a

- 21 -

PK

bb. 34. paizs goebel jenő emlékkiállításával

t tf/tr/e hk

1966. február 28.

folytatódik most az a - festői életműveket bemutató - sorozat, amellyel a nemzeti galéria a két világháború közötti magyar képzőművészet kiemelkedő értékeit tárja a közönség elé. p. goebel jenő oeuvre-jéből a kiállításon szereplő mintegy száz alkotást haulisch lenke művészettörténész válogatta össze, s hétfőn bemutatta a sajtónak. kritikai értékelésében egyebek között megemlítette sztanyiszlavszkij emlékezetes mondását, miszerint „zenik minden évszázadban születnek, nagy tehetségűek évtizedenként, tehetségesek évenként, középszerűek naponként, tehetségtelenek pedig óránként,„. goebel jenő - folytatta a rendező - a második kategóriába tartozott, egy egyéniség volt a pikturában. sajnálatos, hogy művészetét korábban kissé háttérbe állították, mert képeinek szokatlan tartalmát és kivitelezését is a mester fiziológiai csorbaságával, nagyothallásával, beszédnehézkességével hozták összefüggésbe. pedig ez éppen olyan baklövés, mint csontváry művészetének az „elmebaj,„-ból való levezetése. emberi adottságaiból kiindulva éppen a mimika és a gesztusok kifejező ereje a meglepő paizs goebel festészetében, amelyben egyre -másra bukkannak fel a szuggesztív portrék, a „megszólalásig,„ tökéletes kezek, taglejtések. festményei, akvarelljei, pasztellképei és rajzai öt teremben várják a közönséget.

barcsay jenő kossuth-díjas festőművész nyitja meg az emlékkiállítást március 1-én délután fél 6 órakor. /mti/

bb. 37. termelőségvetkezeti főállattenyésztők tanácskozása hajduszoboszlón

vid/ká/tr/e bs

1966. február 28.

hétfőn több mint 150 hajdu-bihar megyei termelőségvetkezeti főállattenyésztő részvételével egyhetes tanácskozás kezdődött hajduszoboszlón. tudományos kutatók, gyakorlati szakemberek, tanácsi vezetők tartanak előadásokat, amit vita követ. a tanácskozás középpontjába azok az ágazatok kerülnek, amelyek fejlesztésére a legnagyobbak a lehetőségek. az előadások a csibeneveléssel a liba- és pulykahizlalással a juhtenyésztés és a juhtej feldolgozásával foglalkoznak. /mti/

14.0/a

- 22 -

Me

bb. 35. virágbaborultak a mecseki mandulafák

vid/ká/tr/e bs

1966. február 28.

a mecsek déli lejtőin - az ország legnagyobb gyümölcsös-kertjében megkezdődött a mintegy száz napig tartó virágzás. elsőként, mint minden tavasszal, a mandulafák ágain bomlottak ki a szép, hófehér virágok. a mecsek vidékén általában két héttel korábban indul meg a vegetáció, mint az ország északibb tájain, de ilyen korai mandulavirágzást évtizedek óta nem jegyeztek fel a helyi kertészkrónikák. az erős napsütés és a nagy meleg hatására hétfőn három-négyezer fa öltözött fehérbe. a többi fán is annyira duzzadtak a rügyek, hogy a következő napokban valamennyi mandulafa virágba borul. a méhek milliói lepték el a mecseki mandulásokat, hiszen ez az első gyümölcsfa, amelyről nemcsak virágport, hanem már méz is tudnak hordani. a pécsi és a környékbeli gazdák, kertészek örömmel, de egyúttal érthető aggodalommal szemlélik a rendkívül korai virágzást. az esetleg visszatérő fagy ugyanis a virágzás teljében találná a mandulafákat és nagy pusztítást okozna. körülbelül tíz nap alatt „lefut,„ a mandulavirágzás és ha azután fordulna hidegebbre az időjárás, akkor már nem szenvednének akkora kárt a „türelmetlen,„ mecseki gyümölcsfák. /mti/

bb. 36. vetik az árpát a tiszta mentén - tavaszi nagyüzem szolnok megye határában

vid/ká/sk/e bs

1966. február 28.

a kétnapos esőzések után felszáradtak a földek, folytatják a tavaszi munkát szolnok megye termelőségvetkezeti. a tiszta mentén elsőnek a mezőhéki táncsics tsz tagjai fogtak hozzá a tavaszi árpa vetéséhez. hétfőn estig 50 holdon tették földbe a magot. a járszág több közös gazdaságában, valamint kengyelen, tiszaföldváron, ujszászon már földben van a borsó és a mák. a legtöbb erőt az őszi vetések fejtrágyázása foglalkoztatja. nagyüzem van már a repülőgépes brigádoknál is. tiszaföldváron néhány nap alatt több mint 2 000 holdra hintették szét a termést fokozó nitrogént. repülőgépek köröznék karcag, mezőtur, mezőhék, tiszasüly, kisujszállás nagyüzemi táblái felett is. /mti/

14.05/a

- 23 -

Me

bb. 38. négy megyéből érkeztek tanulók a dévaványai gyékény- és csuhéfonó szaktanfolyamra

vid/ká/sk/e bs

1966. február 28.

dévaványán a téli hónapokban sok háziasszony foglalkozik gyékény- és csuhéfonással. a kosarakat, disztárgyakat főző dévaványai háziasszonyok szép mellékjövedelemre tesznek szert ilymódon. a helyi földművesszövetkezet kezdeményezésére a békés megyei meszöv most dévaványán rendezte meg a gyékény- és csuhéfonók szaktanfolyamát. a hétfőn kezdődött tanfolyamra békés, csongrád, bács és szolnok megyéből érkeztek tanulók.
/mti/

-. -

bb 39. ötvenezer forint felajánlás a vietnami műszakon - nyolc millió forint értékű elfekvő készletet kutattak fel az esztergomi labor műszeripari művek dolgozói

vid/lk/s ki hk

1966. február 28.

komárom megyében is több üzem fiataljai tartottak vasárnap vietnami műszakot. esztergomban a labor műszeripari művek dolgozói a műszak bérét - mintegy ötvenezer forintot - fizetik be a szolidaritási alapra. az alkatrészgyártó üzem dolgozói már az előző vasárnap tartottak vietnami műszakot, és annak eredményeként az autókláv műhely, valamint a termosztát műhely dolgozói már vasárnap teljesíthették havi tervüket. hasznos munkát végeztek a vállalat anyag- és áruforgalmi főosztályának a dolgozói is. vasárnap tartották a második vietnami műszakot és összesen nyolcmillió forint értékű elfekvő készletet kutattak fel./mti/

-. -

bb 40. egészségügyi cipők készülnek szombathelyen

vid/lk/s ki hk

1966. február 28.

tíz egészségügyi cipőmodell készült el a szombathelyi cipőgyárban. a sokat gyalogoló és az álló foglalkozásuak, a lábbetegségekben szenvedők részére speciális kaptafákon a lábhoz igazodó cipőket állítottak elő. a fél- és száras cipők egy részébe betétet dolgoztak be. a habbéléssel ellátott lábbelik meggátolják a lábfej deformálódását.

hétfőn a gyárban orthopéd szakorvosok, üzemi orvosok, kereskedők, a vásárlók képviselői, tervező szakemberek mondtak véleményt a modellekről, s általában kedvezően nyilatkoztak.

a gyár a jövőben a kereskedelem igényei szerinti mennyiségben gyárt ilyen egészségügyi cipőket./mti/

14.45-/a

-. -

- 24 -

Nkh

bb. 41. ideai munkatervéről tárgyalt a hajdu-bihar megyei tanács
vid gg/fm/gy/hk

1966. február 28.

a hajdu-bihar megyei tanács hétfőn debrecenben ülést tartott, amelyen megvitatták és elfogadták az 1966. évi munkatervet. a tanácsülés kimondta: a harmadik ötéves terv első esztendőjére kitűzött termelési, beruházási, kulturális feladatok sikeres megvalósítása érdekében fokozottan kívánunk támaszkodni az állandó bizottságokra és a széleskörű aktivahálózatra. a megyei tanács nagy figyelmet fordít a három hajduváros további fejlesztésére. a harmadik ötéves tervben hajduböszörményben 196. hajduszoboszlón 134 állami lakás építését irányozták elő, s fokozatosan felszámolják a szociális követelményeknek meg nem felelő telepeket. a magánérdekből történő lakásépítkezés előmozdítására minden településen megfelelő számú házhelyet bocsátanak rendelkezésre. a harmadik ötéves tervidőszakban folytatják és befejezik hajdunánás közművesítését./mti/

-. -

bb. 42. doktor-avatás a közgazdaságtudományi egyetemen

lk/zs/gy/hk

1966. február 28.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tanácsa hétfőn nyilvános doktor-avató ülést tartott. dr. pach zsigmond pál akadémiai levelező tag, az egyetem rektora hat közgazdaságtudományi kandidátusnak és 45 doktori szigorlatot tett okleveles közgazdásznak nyújtotta át a közgazdaságtudományi egyetemi doktori oklevelet. az újonnan avatott doktorokat dr. vági ferenc tanszékvezető tanár, az egyetem kereskedelmi karának dékánja üdvözölte./mti/

-. -

bb. 44. a magyar állami hangversenyzenekar hazaérkezett nagyszerű angolai turnéjáról

k ol/gk/fm/gy/hk

1966. február 28.

a magyar állami hangversenyzenekar hétfőn hazaérkezett harmadik nagyszerű angolai koncertkörútjáról. a 97 tagú együttes tíz nap alatt nyolc koncertet adott, a turné állomásai leeds, billingham, new castle, blackburn, wolverhampton, hastings, london és ipswich voltak. a zenekar ferencsik jános főzeneigazgató vezényletével beethoven, brahms, wagner, weber, bartók és kodály-műveket tolmácsolt, mindig telt házak, hálás közönség előtt. különösen nagy sikere volt a londoni royal festival hallban adott koncertnek./mti/

-. -

15.45/-n

-25-

Nkh

bb. 43. kállai gyula távirata pham van donghoz

Lk/zs/gy/hk

1966. február 28.

pham van dong elvtársnak, a vietnami demokratikus köztársaság miniszterelnökének

h a n o i

- a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány és a magam nevében szívből köszöntöm önt 60. születésnapja alkalmából.

- mi az ön személyében a vietnami nép odaadó vezetőjét tiszteljük, aki küzdelmekben és sikerekben gazdag életpályáján mindig népe érdekeiért, felemelkedéséért és boldogságáért szállt sikra. azok a nagyszerű sikerek, amelyeket a vietnami demokratikus köztársaság népe az elmúlt évtized során a szocializmus építésében, a nemzeti függetlenség védelmében, az amerikai imperialista agresszió elleni hősiesség küzdelmében elért, elválaszthatatlanok attól a fáradhatatlan tevékenységtől, amelyet ön, miniszterelnök elvtárs, felelősségteljes posztján kifejt.

- biztosíthatom önt, kedves miniszterelnök elvtárs, hogy a magyar kormány és az egész magyar nép magáénak vallja a vietnami demokratikus köztársaság kormányának és népének a vietnami kérdés rendezésére vonatkozó ön által kifejtett négy pontban foglalt álláspontját, tisztelettel teli együttérzéssel kíséri az önök nagyszerű népének az amerikai imperialista agresszió elleni hősi küzdelmét, és ehhez minden tőle telhetőt támogatást megad.

- engedje meg, hogy 60. születésnapja alkalmából jó egészséget, hosszú életet és további sikereket kívánjak önnek, a testvéri vietnami nép érdekében kifejtett felelősségteljes munkájában.

kállai gyula,

a magyar forradalmi munkás-paraszt
kormány elnöke

/mti/

...

15.52/-n

-26-

ME

bb. 45. mintegy 420 kilométer hosszú szakaszon tartanak árvédelmi készütséget a tiszán mentén - egy hét múlva tetőzik szolnoknál az árhullám - újra kinyitották a fekete-körös gátjának ideiglenesen elzárt kapuját
i sb/lk/vg/gy/hk

1966. február 28.

a fekete-körös víze szombattól hétfőig éppen olyan gyorsan - általában 50-120 centiméterrel - apadt, mint amilyen hirtelen áradt az előző napokban, a rohamos apadás következtében a folyó vízszintje már tejebb süllyedt, az árhullám elől ideiglenesen elzárt gátkapuközéből, ezt az ideiglenes elzárást tehát haladéktalanul elhárították, így a gátkapu vasárnaptól már ismét segíti a fekete- és fehér-körös között elöntött terület víztelenítését. néhány helyen, a kiterjedt és a mélyebb területeken vízszamaradna a víz, ezért most szivattyukat is felállítottak, hogy a megrekedt vizektől megszabadítsák az elöntött területet. szivattyukat helyeztek üzembe a kiáradt tápió mentén is, így a szolnok-ujszász-jászberényi vasuti töltésnél feltartóztatott vízből naponta mintegy 160 000 köbméternyit emelnek vissza az apadó folyóba.

a mellékfolyók előző napi áradásai miatt most olyan magas és tartós árhullám vonul le a tiszán, mint amilyen általában csak 15-20 évenként egyszer fordul elő. szolnoknál 1940-ben és 1941-ben mértékutoljára 850 centiméternél magasabb vízszintet. a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet vízrajzi osztályának számításai szerint most előreláthatóan 860 centiméter körüli vízállással tetőzik a folyó, de erre a tetőzésre csak a korábban vártnál egy héttel később, március 7-én és 8-án kerül sor, hétfő reggel még 835 centimétert jelzett a szolnoki vízmérce. a hosszantartó és magas árhullám miatt a tiszamenti vízügyi igazgatóságok máris mintegy 420 kilométer hosszú szakaszon tartanak árvédelmi készütséget. a legújabb jelentések szerint a tiszán felső szakaszán apad a víz és lassan süllyed a bodrog, a hernád és a sajtó vízszintje is.

szombattól hétfőig nemcsak a vízügyi igazgatóságok szivattyúi, hanem a párolgatózás fokozásával a kedvező időjárás is jelentősen segítette a belvizzel borított terület víztelenítését. így két nap alatt mintegy 34 000 holdról sikerült eltávolítani a vizet. jelenleg még 396 850 hold - ebből 150 000 a szántó és a vetés - áll víz alatt./mti/

...

16.06/-n

-27-

ME



bb. 46. szántanak-vetnek az ország leghüvösebb vidékén, a bakonyban -
700 erőgép kezdte meg a munkát

vid ká/gk/gy/hk

1966. február 28.

az ország leghidegebb szántóflódjein, a bakony hegyoldalain hétfőn teljes ütemben megkezdődtek a tavaszi munkák. a kora reggeli órákban több mint 700 erőgép indult ki a földekre. négyszáz traktorral az ősszel elmaradt hatvanezer holdnyi mélyszántást pótolják. a déli hegyoldalokon vetik a takarmánykeverékeket. a magas fehérjetartalmu takarmányokból az idén csaknem 10 százalékkal többet vetnek, mint az elmúlt évben. elsősorban az állattenyésztő veszprém megyei járás területén.

ilyen korai munkakezdés a megyei főagronómus véleménye szerint egyedülálló ezen a vidéken, a szokásosnál egy hónappal előbb indultak. a bakonyban általában a hideg időjárás vagy a bőséges csapadék akadályozza a munkát. az idén mindkettő megkimélte a közép-dunántúli hegyvidéket./mti/

..-

bb. 47. háromezer pár lófogat, ezeröttszáz traktor a vasi földeken

vid ká/tr/gy/hk

1966. február 28.

vas megye mezőgazdasági dolgozói jól hasznosítják a tavaszi napokat. az idén minden eddiginél előbb kezdték meg a munkát. tavaly március 16-án fogtak hozzá az árpa vetéséhez, most pedig több közös gazdaságban már be is fejezték a vetést. sok helyen elvetették a borsót és a zöldsztakarmánynak szánt zabosbükönnyt. jól haladnak az őszi kalászosok, a pillangósok és a rétek. legelők műtrágyázásával is. hétfőig tizenötezer hold őszi kalászt fejtrágyáztak. február utolsó napján háromezer pár lófogat és ezeröttszáz traktor szántott, simitózott, vetett a vasi földeken./mti/

..-

bb. 48. műtrágyaszóró repülőgépek a hortobágy fölött

vid ká/gk/gy/hk

1966. február 28.

vizes világ van a hortobágyon, a belvizek miatt gépekkel egyelőre nem lehet a földekre menni. nincs más megoldás, mint levegőből „művelni” a földeket. két mezőgazdasági repülőgép a napokban megérkezett a pusztára, s részükre öt ideiglenes repülőteret jelöltek ki. ezekről már fel is szálltak a gépek és hétfőn az ohati részen 600 hold őszi búzát műtrágyáztak./mti/

..-

16.18/-n

-28-

1966

bb. 49. a Lottó jutalomSORSOLÁS főnyereményei

i kf/kf/vg/gy/bs

1966. február 28.

a Lottó februári rendes tárgnyeremény sorsolását hétfőn nádor utcai székházában, tartotta a sportfogadási és Lottó igazgatóság. a huzáson az 5. játékhét szelvényei között ezer tárgnyereményt sorsoltak ki. a legszerencsésebb Lottózóknak ez-
uttal 5 főnyeremény jutott. a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

beköltözhető

háromszobás, azonnal **██████████**, öröklakás a frankel Leo utcai Lottóházban:

1 831 518

kétszobás, azonnal beköltözhető, öröklakás a frankel Leo utcai Lottóházban

8 446 505

egyszobás, azonnal beköltözhető öröklakás a frankel Leo utcai Lottóházban:

3 620 427.

moszkvics 408-as típusu személygépkocsi:

3 778 264

wartburg de luxe személygépkocsi:

7 511 492.

/mti/

..-

bb. 50. hatszázötven gép két hónap alatt - első negyedévi exportjának 70 százalékát már teljesítette a szerszámgépipari

művek
i st/tr/vg/gy/bs

1966. február 28.

a szerszámgépiparban az év legkritikusabb időszaka a január és a február, ilyenkor az előző esztendőben rendszerint visszaesett a termelés, s a hiányt, csak később tudták pótolni. ezt a hullámvölgyet az idén sikerült elhárítania a szerszámgépipari műveknek, az év elejére megfelelő alkatrész-készleteket tartalékolta, a munka ugyanolyan egyenletes volt, mint bármely más időszakban.

/folyt. köv./

16.34/-n

-29-

1966

bb. 50. /hatszázötven gép.... 1. folyt./ gy

januárban és februárban az első negyedévi tervnek 68, exporttervüknek pedig 70 százalékát teljesítették, túlhaladva az időarányos 66 százalékot.

a február 28-i kimutatás szerint a szerszámgépipari művek valamennyi gyára kivétel nélkül eleget tett esedékes tervének, köztük az esztergagépgyár is, amely évekig egyenetlenül dolgozott. különösen jó eredményt ért el az esztergomi marógépgyár - januárban 113, februárban pedig 125 százalékot. az esztergomiak az év első felében minden hónapban lényegesen túl akarják teljesíteni tervüket, mert a második félévben több új típusú, bonyolult gépgyártását kezdik meg, s teljesítőképességüknek egy részét addigra az új feladatokra fel akarják szabadítani.

a szerszámgépipari művek gyarai egyébként az év első két hónapjában mintegy 650 esztergapadot, köszörű-, maró- és gyalugépet adtak át, ennek több mint a felét exportra./mti/

..

bb. 51. megnyílt a tanszerbemutató terem

t vt/lk/zs/gy/bs

1966. február 28.

az iskolai felszereléseket értékesítő vállalat az országos pedagógiai intézetben tanszerbemutató terem rendezett be, amelyet hétfőn délután nyitott meg arató ferenc, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője. hangsúlyozta, hogy az oktatási reformmal szorosan összefüggő egyik igen fontos feladat a pedagógusok felkészítése a korszerű szemléltető eszközök használatára. ezt a célt szolgálja az állandó kiállítási jelleggel működő bemutató-terem is, ahol rendszeresen tartanak majd szakmai tanácsadást; kiváló gyakorló pedagógusok, valamint tanszerkutatók magyarázzák el a különböző eszközök használatával, kezelésével kapcsolatos legfontosabb tudnivalókat.

az első kiállításon nyelvi laboratórium, audio-vizuális eszközök, a fizikai tanuló-kísérletek kabinetje és a biológiai kabinet láthatók. a bemutató kiemelkedő érdekessége a didaktomat elnevezésű készülék, amely egyidőben képes ellenőrizni és értékelni az osztály valamennyi tanulójának feleletét./mti/

..

16.48/-n

-30-

M/le

bb. 52. halálos gázolás kunszentmárton határában

lk/zs/gy/bs

gáoyy. február 28.

hétfőn kunszentmárton határában figyelmetlenül, a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette motorkerékpárját gönczi imre 32 éves öcsödi lakos és elütötte az út szélén gyalogosan haladó kocsis lukácsné 67 éves kunszentmártoni lakost. az idős asszony, olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség gönczi imrét előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

..

bb. 53. a mongol népi forradalmi párt

gg/zs/gy/bs

1966. február 28.

megalakulásának 45. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága üdvözölte a testvérpárt központi bizottságát./mti/

..

bb. 54. családi dráma zuglóban

gg/zs/gy/la

1966. február 28.

zuglóban martos flóra utcai lakásán szalontai józsef 38 éves műszerész szerelemfáltésből több késszurással megölte 31 éves feleségét. a féltékeny ember ezután kinyitotta a gázcsapot 11 éves fiára, maga pedig öngyilkos lett. a kisfiút, aki enyhe lefolyású gázmérgezést szenvedett a mentők a heim páll gyermekórházba szállították./mti/

..

bb. 57. a hazafias népfront küldöttsége,

k di/gg/zs/gy/la

1966. február 28.

amely harmati sándornak, a hazafias népfront országos tanácsa titkárnak vezetésével a német demokratikus köztársaságban a német testvérmozgalom munkáját tanulmányozta, visszaérkezett budapestre./mti/

..

16.52/-n

-31-

ld/le

bb. 55. közlemény a magyar-holland pénzügyi megállapodás hatályba lépéséről

lk/zs/gy/La

1966. február 28.

a magyar népköztársaság kormánya és a holland királyság kormánya között a függőben levő pénzügyi kérdések rendezéséről 1965. július 2-án aláírt megállapodást - 7. cikke alapján - a holland parlament 1965. december 26-án jóváhagyta, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pedig 1966. február 14-én megerősítette. a megállapodás az erre vonatkozó diplomáciai jegyzékváltás alapján 1966. február 28-án hatályba lépett. a megállapodás rendezzi a két ország közötti vagyoni jogi jellegű kérdéseket. /mti/

.-.

bb. 56. tanácskozás a gazdaságirányítás reformjának irányelveiről a földművelésügyi minisztériumban

gk/gy/La

1966. február 28.

hétfőn a földművelésügyi minisztérium pártvégrehajtó bizottsága és kollégiuma - a minisztériumi részlegek és a minisztérium felügyelete alá tartozó főbb szervek bevonásával - kibővített ülésen megtárgyalta a gazdaságirányítás reformjának kiinduló irányelveit. a bevezető tájékoztatót losonczi pál földművelésügyi miniszter tartotta és ő vezette a vitát is. a vitán részt vett és felszólalt fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökhelyettese. /mti/

17.00/-n

.-. :

bb. 58. a magyar filmművészek szövetségének második közgyűlése

t s/tm/fm/gy/La

1966. február 28.

hétfőn a fészek klub nagytermében megtartotta második közgyűlését a magyar filmművészek szövetsége. az elnökségben helyet foglalt köpeczi béla, az mszmp központi bizottsága kulturális osztályának vezetője, aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, papp sándor, a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatóságának vezetője, vass imre, a művészeti szakszervezetek szövetségének főtájkára. ugyancsak az elnökségben foglalt helyet fábrý zoltán, a magyar filmművészek szövetségének elnöke, herskó jános főtájkára, gertler viktor, a film szakszervezet elnöke, és kollányi ágoston, kossuth-díjat filmrendező.

/folyt. köv./

17.26/-n

-32-

Me

bb. 58./ a magyar filmművészek... 1. folyt./ gy

fábry zoltán megnyitója után herskó jános, a szövetség főtájkára ismertette az elnökség beszámolóját az első közgyűlés óta végzett munkáról, filmművészetünk jelenlegi helyzetéről és a soronkövetkező feladatokról, a filmművész szövetség funkciójáról és terveiről.

- a magyar filmművészet - mondta - az elmúlt két esztendőben olyan fellendülést ért el, amelyet legoptimistább „szurkolója” sem mert remélni. nem szükséges sem a nemzetközi díjakat, sem a hazai elismeréseket felsorolni annak bizonyítására, hogy megindultunk a fejlődés útján. de nem az a feladatunk, hogy eredményeinket ünnepezzük, hanem a jövő érdekében az a kötelességünk, hogy megvizsgáljuk: melyek e fejlődés fő vonásai - hogy azokat tovább erősítsük - és melyek azok az akadályok, amelyeket még le kell küzdenünk.

- a fejlődés egyik jellemző vonása, hogy nem egy műfajban jött létre. a rövidfilmek már két évvel ezelőtt is szép sikereket arattak, és ezek az eredmények hatottak a játékfilm-gyártásra is. ugyanakkor nem csökkent a kisfilmek színvonala, sőt a dokumentum és népszerű-tudományos filmek mellé a rajzfilm is felsorakozott. a fejlődés másik jellegzetessége, hogy az alkotók összes generációjánál és csoportosulásában egyöntetűen megmutakozott.

- egészséges vonás, hogy megfelelő arány kezd kialakulni a jó értelemben vett szórakoztató és a kísérletező - nevezzük talán így - „kutató”, film között. a szórakoztató filmek területén erőfeszítéseinket tovább kell fokoznunk, mert nem csupán az a célunk, hogy a közönséget „becsaljuk”, a moziba, hanem az is, hogy ezeknek tartalmi és formai erényeivel hozzászoktassuk az ugynevezett nehezebb, problematikusabb filmekhez.

a főtájkára rámutatott arra, hogy filmművészetünknek sikerült a filmet minden műfajban olyan művészeti és kifejező eszközzé alakítani, amely tudósít, informál életünk valódi kérdéseiről. a külföldi szakértők is elsősorban ezt az informatív erényt dicsérik. éppen ezért művelődéspolitikai szükségesség, hogy a filmmel való informáltság mértékét szélesebb körben növeljük, még akkor is, ha ezekből a „filminformációkból”, nem mindig születnek művészi alkotások, kutatni kell a problémákat és azokat ábrázolni kell filmjeinkben.

/folyt. köv./

17.35/-n

-33-

Me

bb. 58. / a magyar filmművészek... 2. folyt./ gy

- nyilvánvaló azonban, hogy adott anyagi körülményeink között egyedül a filmművészet ezt a feladatot nem tudja ellátni, ugyanakkor itt van a televízió, amelynek ilyenfajta munkákból nagyobb műsorigénye van, mert a nézők rendkívüli érdeklődéssel fogadják a képernyőn ezeket az alkotásokat, ezért a szövetségnek elő kell segítenie, hogy ezt a dokumentatív munkát a filmesek és a tv-szek összehangoltabban végezzék, a televízió szakosztályaival való együttműködést nemcsak formálisan, hanem tartalmilag is meg kell erősíteni.

a referátum foglalkozott a szövetség szervezeti kérdéseivel is, a két évvel ezelőtt megalakított szakosztályok önállósága növekedett, s munkájuk eredménye arról tanuskodik, hogy a szakosztályok létrehozása helyes volt, jobbra vált a vezetés munkája is, azonban sem a szövetség, sem az elnökség nem működik még megfelelően, a szövetség szervezetiileg elérte a „felnőtttség korát”, ezt mutatják a miskolci rövidfilm-fesztivál és a pécsi szemle tanulságai, ugyanakkor arra kell törekedni, hogy a pécsi játékfilm-szemlét az idén a múlt évinél érdekesebbé és hatékonyabbá tegyék, fejlődött a szövetség kapcsolata a külföldi szervezetekkel, a beszámoló javasolta, hogy ősszel budapesten ismét rendezzenek az első filmesek sikeres találkozájához hasonló összejevetelt, s ennek témáját „a mai problematika kérdései a szocialista filmművészetben”, címmel jelölik meg, a tanácskozásra meghívják a testvér szövetségek képviselőit

- a fejlődés eredményeit figyelembevéve itt az ideje annak - hangsúlyozta a főtitkár -, hogy szövetségünk végleg „felnőttté”, váljék: tanácsadói szerepét, épp úgy töltsse be, mint ideológiai és művészeti funkcióját; váljék találkozóhelyévé valamennyi filmművésznek, akik a magyar valóságot kutatják azért, hogy annak megjavításához, előreviteléhez segítséget adjanak, a szövetségnek lehetősége van arra, hogy a film és a televízió erejét segítsen együtt felhasználni művészetünk színvonalának további emelésére, mindehhez arra van szükség, hogy valamennyi tagunk és a vezetésre megválasztottak egyaránt rendszeresen dolgozzanak, hiszen mindnyájunk célja, hogy a magyar filmművészet tovább haladjon a megkezdett úton - fejezte be beszámolóját herskó jános.

/folyt. köv./

17-50/-n

-34-

h/e

bb. 59. a vizgazdálkodásról tárgyalt nógrád megye tanácsának végrehajtó bizottsága

vid lk/ki/gy/la

1966. február 28.

hétfőn salgótarjánban tartott ülésen a megye ivóvizellátottságáról, a tanácsok vizgazdálkodási tevékenységének fejlesztéséről tárgyalt nógrád megye tanácsának végrehajtó bizottsága, az ülésen pálfalvai kálmán, a megyei tanács végrehajtó bizottsága építési-, közlekedési és vízügyi osztályának vezetője bejelentette, hogy a salgótarjáni regionális vízmű első, napi ötezer köbméter teljesítő-képességű részlege augusztus 20-ra elkészül, az ipoly-parti vízkivételi műből 26 kilométer hosszú csőhálózaton érkezik majd a víz salgótarjánba, a végrehajtó bizottság határozatot hozott a regionális vízmű második részlege tervezési-építési munkáinak megkezdésére.

az ülésen részt vett vesztergombi lászló, a közép-dunavölgyi vízügyi igazgatóság vezetője is, bejelentette, hogy az idén megkezdik az országhatárt képező ipoly balassagyarmat körüli szakaszának szabályozását./mti/

.-.

bb. 61. tanácskozás a gazdaságirányítási rendszer reformjának kiinduló irányelveiről

az mszmp győr-sopron megyei végrehajtó bizottsága hétfőn győrről kibővített ülésen tanácskozott gazdaságirányítási rendszerünk reformjának kiinduló irányelveiről, az ülésen résztvett focs Jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese is./mti/

.-.

bb. 60. ifjúsági aktivaülés szegeden

vid lk/ki/gy/la

1966. február 28.

a kisz csongrád megyei bizottsága és a szakszervezetek megyei tanácsa hétfőn ipari termelési aktivaülést rendezett szegeden, a megyei tanács épületének nagytermében mintegy négyszáz fiatal üzemi munkás, ifjúsági brigádvezető, fiatal műszaki vett részt a megbeszélésen, amelyen az 1966. évi termelési tervekből adódó ifjúsági feladatokat vitatták meg, az értekezleten szögi béla, a csongrád megyei kisz bizottság titkára tartott bevezető előadást. /folyt. köv./

18.10/-n

-35-

h/e

bb. 60. /ifjúsági.... 1. folyt./ gy

a megye fiataljai tavaly mintegy tízmillió forintot takarítottak meg ujitásokkal, a nyersanyagok ésszerű felhasználásával és más különböző módszerekkel. az üzemekben négyszáznyolcvanhat ifjúsági brigád csaknem ötezer tagja ügyelt a selejtsökkenetésre és az anyagtakarékosságra. az aktívulésen rámutattak arra, hogy az idén is a legfontosabb feladatok közé tartozik a kisz szervezettek termelést segítő tevékenysége. a tanácskozáson kiadott felhívásban a termelékenység növelését segítő vállalatokra szólítják fel a megye ifjúságát. elhatározták, hogy védnökséget vállalnak a textil- és az építőiparban. ez a munkaversenyben való részvételén túl elsősorban a munkaerő, a termeléshez szükséges létszám biztosítására vonatkozik. ugyanis tavaly a textilművekben és a kender-lenszövő vállalat üzemében sokszor 10-12 százalékkal kevesebben dolgoztak az engedélyezett létszámnál. hasonló a helyzet néhány építőipari vállalatnál is. az ifjúsági szövetség helyi szervezetei ezért ezekben az üzemekben olyan munkakörülményeket és szórakozási lehetőségeket igyekeznek teremteni, hogy a fiatalok minden szempontból megtalálják számításukat. a legjobb fiatal szakmunkások segítenek majd az új dolgozóknak, hogy minél előbb elsajátíthassák a gépek helyes kezelését. így kívánják elérni, hogy az ifjúság ne vándoroljon más üzemekbe.

a lakásgondok enyhítésére a kisz ifjúsági társasházak építését kezdeményezi. a harmadik ötéves tervben 800 ilyen lakást akarnak átadni csongrád megyében. érdekes kezdeményezése a fiatal műszakiaknak, hogy az idén minden üzemi ifjúsági brigádjuk két bevezethető ujitási javaslat benyújtására vállalkozik.
/mti/

bb. 63. háromévi szabadságvesztés emberölési kísérlet miatt

t bc/gk/zs/gy/la

1966. február 28.

adamecz sándor, 57 éves budapesti cipész kisiparos és feleségének testvére, szabó elek egy vasárnap délután alaposan felöntöttek a garatra, majd szóváltás támadt köztük. vita közben adamecz törkést rántott elő, azzal szabóra rámadt, s megsebesítette a karján. a sógor igyekezett a kést kiütni a támadó kezéből. e próbálkozások során az ingét széttárta a mellkasán, s azt kiáltotta a támadónak, hogy oda üssön, ha mer. amikor adamecz közbeledett hozzá, szabó ki akarta rugni kezéből a kést, de megbillent. ezt a pillanatot kihasználva a támadó a kést az egyensúlyát veszített férfi mellkasába döfte és súlyosan megsebesítette.
/folyt. köv./

18.20/-n

-36-

bb. 63./háromévi szabadságvesztés.... 1. folyt./ gy

a fővárosi bíróság adamecz sándor hétfő délután - figyelembevéve az enyhítő körülményeket - háromévi szabadságvesztésre ítélte./mti/

bb. 62. szárnyulovan - kétszázmillió forintos forgalom a téli vásáron

i kf/kf/vg/gy/la

1966. február 28.

hétfőn a téli vásár 20-30-40 százalékos engedménye már nem volt érvényben, a szezonvégi kiárusítás cikkei ismét az eredeti árukön kerültek forgalomba.

a belkereskedelmi minisztérium ruházati főigazgatóságán - az első jelentések, részadatok birtokában - elmondták, hogy az idei téli vásár is sikerrel zárult. tavaly a téli szezonvégi kiárusítás 610 millió forintos készletével szemben az idén 350 millió forint értékű áru várta a vevőket. a kisebb árualap annak a következménye, hogy a múlt évi készletrendezések során kedvezően megcsappantak a készletek, s ami lényeges, a február 1-én életbelépett árleszállítás egyetlen cikke sem került a vásári listára.

a rendkívüli időjárás nem kedvezett a téli vásárnak, kimondottan meleg holmit már kevesen vásároltak. nagy sikere volt viszont az olcsóbb takaróknak, cipőknek, a budapesti ruházati szakboltok és az áruházak körülbelül 50 millió forint értékű, a vidéki áruházak pedig 25 millió forint értékű kedvezményes árucikket adtak el. ezenkívül a vidéki állami és szövetkezeti kereskedelem a becslések szerint 100-120 millió forintos forgalmat bonyolított le. mindezt egybevetve a téli vásárt 180-200 millió forintos forgalommal zárta a ruházati kereskedelem. a számszerű eredmények nem nagyok, a téli vásár sikere azonban abban is jelentkezett, hogy élénkítette a kedvezmény nélküli áruk, az egész ruházati kereskedelem forgalmát./mti/

18.25/-n

-37-

bb. 64. családházakból újabb városrész épül szombathelyen

vid lk/ki/gy/la

1966. február 28.

családi házakból újabb városrész épül szombathelyen - jelentették be hétfőn a városi tanács és az otp családház építési ankétján. a megyeszékhely nyugati részén 300 házhelyet jelöltek ki és megkezdték közművesítésüket. a város egész területén 1 700, 110-120 négyszögletes házhely áll rendelkezésre. évente átlagosan 200 család épít új otthon, amelyekhez 13-14 millió forint hitelt nyújt az otp.

az ankénton gazdaságos tipusterveket mutattak be az építkezni szándékozóknak. ismertették a hitelkérés feltételeit és számos kérdésre adtak felvilágosítást. közölték azt is, hogy az otp bemutató termet létesít, ahol nyomtatványokon, fotókon, tervrajzokon, makettokon tájékoztatják az érdeklődőket az építési lehetőségekről./mti/
18.27/-n

bb. 65. megbeszélés a vegyipar és az akadémiai, egyetemi tudományos intézmények kapcsolatának szorosabbra fűzéséről

t szf/hné/gy/la

1966. február 28.

hétfőn délután a nehézipari minisztériumban a tárca vegyipari ágazatának meghívására a magyar tudományos akadémia kutató-intézeteinek vezetői, az egyetemi, kémiai intézetek szakemberei megtekintették a második öt éves terv hatalmas vegyipari beruházásairól készült filmeket. a filmbemutató utáni megbeszélésen szekér gyula, a nehézipari miniszter első helyettese rámutatott, hogy a vegyipar, a kőolaj- és földgáz-, az alumínium-, valamint a gyógyszeripar, továbbá a gumipar fejlődésének jelenlegi szakaszában, a világviszonylatban is jelentős, új vegyikombinátok, gyárak üzembehelyezése idején kívánatos, hogy szervezettebbé váljék a kapcsolat az ipari termelési szakemberek és a tudomány alkotó szakemberei között, hogy a termelési gyakorlat nagyobb tudományos megalapozottságot kapjon.

erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia főtitkára örömmel üdvözölte a nehézipari minisztériumnak az együttműködésre vonatkozó kezdeményezését.

/folyt. köv./

19.05/-n

-38-

W

bb. 65./megbeszélés a vegyipar.... 1. folyt./ gy

korábban az akadémia részéről is történtek már lépések a kapcsolatok szorosabbra fűzésére, ezeket készséggel erősítik. dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes a felsőfoku vegyipari szakemberképzés tökéletesítésére, az ipar igényeivel való összeegyeztetésre vonatkozó elgondolásokat ismertette. korach mór, schay géza, bogнар rezső, freund mihály, vargha lászló akadémikusok a vegyipari gépészeti oktatás fejlesztésére a földgáz vegyipari felhasználásának lehetőségeire és egyéb fontos kérdésekre hívták fel az ipar vezetőinek figyelmét.

a megbeszélés résztvevői elhatározták, hogy az ipar és a tudomány párbeszédét a részletek megtárgyalása végett szakáganként hamarosan folytatják./mti/

.-.

bb. 66. tit-hétfő szekszárdon

vid gk/gy/la

1966. február 28.

értékes programmal tölti ki a magyar televízió műsorszüneti napját minden hétfőn a tit volna megyei szervezete a többi társadalmi és tömegszervezetek közreműködésével.

február utolsó napján például a termelőszövetkezeti jogászok találkoztak a szekszárdi tit-klubban. délután kétrészes filmet mutattak be vietnamról.

este pedig a tit-klubban nagy sikerű előadás volt a xx. század csillagászatáról./mti/

19.08/-n

.-.

bb. 58. / a magyar filmművészek.... 3. folyt./ gy

a beszámoló után sokrétű véleménycsere bontakozott ki. mihályfi imre, a televízió rendezője egyebek közt kérte, hogy a szövetség alakítson ki szorosabb kapcsolatot a magyar televízióval és nyújtsanak lehetőséget ahhoz, hogy a televíziós alkotásokat is bemutassák a filmklubban a szakmai közönségnek s együttes vitákkal segítsék az új, de már szép eredményeket elért műfaj további fejlődését. kis józsef filmrendező hangoztatta, hogy a szövetségnek több szervvel közösen kellene felmérnie a magyar filmművészet eredményeit, mert az utóbbi két évben megszerzett hazai és nemzetközi tekintélyt csak szoros összefogással lehet megőrizni.

/folyt. köv./

19.12/-n

-39-

W

bb. 58. / a magyar filmművészek... 4. folyt./ gy

Jancsó Miklós filmrendező arról beszélt, hogy a filmeket nézve ez a fejlődés periódikusnak tűnik. a művészek nem nyugodhatnak meg a „husz óra”, vagy „a tizedes meg a többiek”, sikereiben. az elmúlt hónapokban végignézte az új dokumentumfilmeket, amelyek színvonalban nem érik el a két évvel ezelőttiéket. a folyamatos fejlődést úgy lehetne elősegíteni, ha önállóságot, függetlenséget biztosítanának az alkotócsoportnak és ezen belül az alkotóknak. a négy játékfilm-csoportnak önálló arculatot kellene kialakítania.

György István filmrendező, a miskolci rövidfilm-fesztivál igazgatója kiemelte, hogy a miskolci fesztivál híre már túllépte az országhatárt is. a nemzetközi tudományos filmszövetség népszerű-tudományos szekciója az idén a fesztivállal egyidőben miskolcon kívánja közgyűlését megtartani.

Kovács András filmrendező arról beszélt, hogy a filmek értékelésénél fokozódott az egyetértés, ugyanakkor a forgatókönyvek elfogadásánál növekedtek a viták. a játékfilm-szakosztály álláspontját képviselve kérte, hogy az állami vezetés több bizalommal ruházza fel a stúdióvezetőket, mert ezeknek jelenleg nincs olyan tekintélyük, amellyel ösztönzőleg tudnának hatni a művészekre. ismertette a szekció javaslatát az átszervezésre, majd a szakosztály határozataként beterjesztette azt az elnökségnek. illés György operatőr az operatőri szakosztály tevékenységéről számolt be.

Aczél György, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának üdvözlését tolmácsolta a közgyűlés résztvevőinek, majd beszélt a referátumban és a hozzászólásokban felvetett problémákról.

a vita után Herskó János összefoglalta az elhangzottakat, majd beterjesztette az elnökség lemondását.

a közgyűlés ezután megválasztotta a magyar filmművészek szövetségének 21 tagú elnökségét. Fábry Zoltán, az elnökség tagja bejelentette, hogy a választmány néhány napon belül megtartja első tanácskozását és ekkor választják meg a tisztségviselőket./mti/

19.25/-n

-40-

ME



bb. 67. csehszlovák filmbemutató a Kossuth-klubban

t áe/gk/gy/La

1966. február 28.

a budapesti csehszlovák kultúra és a tit művészeti szakosztálya hétfőn a Kossuth-klubban bemutatót rendezett, amely a képzőművészet és a film kapcsolatáról, kölcsönhatásáról, a filmnek a képzőművészeti nevelésben betöltött szerepéről adott érdekes ismertetést. dr. Dávid Katalin művészettörténész vezette be az előadást, amelyet csehszlovák képzőművészek munkásságáról szóló filmek, és egy boccaccio-novellából készült bábfilm illusztrált./mti/

bb. 68. ■■■ sztrasimir iliev,

gk/gy/La

1966. február 28.

a budapesti bolgár nagykövetség első titkára „gazdasági intézkedések a bolgár népköztársaságban”, címmel előadást tartott azon a magyar-bolgár barátsági esten, amelyet a budapesti bolgár kultúra és a hazafias népfront IX. kerületi bizottsága rendezett hétfőn a népfront bizottság székházában. a nagysikerű előadás után a bolgár gazdasági életről szóló kisfilmeket mutattak be a megjelenteknek./mti/

bb. 69. időjárásjelentés

gk/gy/La

1966. február 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. február 28-án, hétfőn este:

kezdődik az enyheség lassu csökkenése
várható időjárás kedd estig: felhős idő, átfutó esőkkel. megélénkülő egy-két helyen erős délkeleti, déli szél, fokozatosan nyugat-északnyugatira fordul. a nappali felmelegedés gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 9-14 fok között./mti/

bb. 70. az ndk katonai attaséjának fogadása

t vt/gk/gy/La

1966. február 28.

heinz Beutel alezredes, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének katonai attaséja - az ndk nemzeti néphadserege fennállásának 10. évfordulója alkalmából - hétfőn este fogadást adott a nagykövetségen.

/folyt. köv./

20.15/-n

-41-

ME

bb. 70. az ndk katonai.... folyt./ gy

megjelent a fogadáson rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, csémi károly vezérőrnagy, honvédelmi miniszter-helyettes, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke és a néphadsereg más vezetői. erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, ott volt a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának számos tagja, valamint a társ fegyveres testületek több vezetője.

részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője, katonai és légügyi attaséja. jelen voltak az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői./mti/

20.16/-n

Alc

-42-

1966. március 1-14.

60.008
M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti bel f ö l d i h i r e k

1966. március 1.

bb 1. háromszázezer televíziókészülék - tizmillióval kevesebb színház- és mozilátogató a fővárosban

i hi/j/m/zs

1966. március 1.

a budapesti mozik és színházak látogatottsága - a televízió gyors és széleskörű elterjedésével - az utóbbi években tovább csökkent - közli a fővárosi népművelésről szóló legújabb tájékoztató. tavaly például a budapesti mozik 12.000-rel kevesebb előadást tartottak, mint 1960-ban, s a nézők száma a korábbihoz képest 9 millióval csökkent, ezt főleg annak tulajdonítják, hogy a televízió-előfizetők száma a fővárosban időközben mintegy 300.000-re emelkedett, mivel az érdeklődés előreláthatólag a továbbiakban sem növekszik, a népművelési szervek újabb intézmények létesítése helyett inkább a meglévők korszerűsítésére törekuszenek. eddig 44 budapesti filmszínházban hajtottak végre nagyobb rekonstrukciót, s lényegében kialakult a szélesvásznú mozik hálózata is.

a fővárosi színházakban is megfogyatkozott a nézők száma. a múlt évben hat százalékkal kevesebb előadást tartottak, mint 1960-ban, s a tavalyi több mint 3 milliós nézőszám 18 százalékkal kevesebb az öt év előttinél, ezért az illetékesek itt is elsősorban az épületek korszerűsítésére fordítanak nagy gondot. a legjelentősebb rekonstrukciós feladat az állami bábszínház átépítése lesz, mintegy 23 millió forint költséggel. a thália színház felújítására 7 millió forintot, a józsef attila színház korszerűsítésére 3 millió forintot szánnak, s a közeli évek tervében szerepel a vidám színház és a madách kamara színház felújításának megkezdése is. /mti/

Alc
-.-

-1-